
Gladiator traco-dac în arena amflteatrulul 
de la Ulpia T ralana 

OCTAVIAN FLOCA 

Piesa arheologică pe care o prezentăm (fig. 1,2), constituie un valoros 
document sculptural, datînd din epoca romană În Dacia. Obiectul, lucrat În 
bronz, frumos patinat În verde Închis, a fost descoperit Întîmplător de un 
focalnic. la cca. 4 km sud de Vipia Traiana, capitala provinciei, În hotarul 
actualei localităţi Zeicani, pe teritoriul de la intrarea În strîmtoarea Porţile 
de Fier ale Transilvaniei, acolo unde isto•ric:ii situează desfăşurarea crîncene
l0r luptt> de la Tapae, dintre dac~ şi romani. 1 

Păstrată în Întregime şi avînd înălţimea de 15 cm, piesa reprezintă un 
luptător În picioare, aşezat pe un suport cilindric terminat în partea de sus 
suh forma unei mici platforme circulare de pe care se Înalţă personajul. In 
partea interioară tubul-manşon este gol şi se lărgeşte uşor de sus în jos, la 
extremit'.lltea inferioară ţrezentînd o îngroşare inelară. Două orificii, prezen
te în partea de jos a manşonului, erau destinate a fixa, ou ajutorul unor cuie, 
piesa într-o tijă de lemn introdusă În cavitatea cilindrică, fiind vorba de 
partea superioară a unui stindard. 

Personajul scund, sumar lucrat în ce .priveşte detaliile anatomice şi ves
timentare, e înfăţişat în poziţie de luptă, de aşteptare, cu picioarele îndepăr 
tate şi bine fixate pe sol. Pe cap poartă o cască În formă de calotă simplă, 
cu borurile largi, lipsită de penaj şi fără vizieră. Cu mîna dreaptă, acoperitiî 
în întregime de o mînecă inelară (un fel de „armură" pentru apărarea bra
ţului în timpul luptei), prinde cu putere un pumnal scurt, arcuit. Mîna stîngă, 
întoarsă cu palma în dreptul feţei, nu se vede, după cum nu se observă nici 
piciorul stîng al figurii din cauza scutului aşezat vertical în faţa personaju
lui. De formă dreptunghiulară, scutul are supnfaţa longitudinal - ovală 

Felul îmbrăcămintei e greu de prtcizat mai de aproape. Pe lîngă cască şi 
manşonul de pe mîna dreaptă., se mai observă doar o piesă vestimentară de 
apărare, înfăşurată în jurul părţii de mijloc a corpului. 

Sub raportul execuţiei, a valorii artistice, lucrarea nu se ridică la un nivel 
mai elevat şi este tratată fără a demonstra o preocupare insistentă În redarea 
amănuntelor şi chiar a mişcării. Totuşi, pe lîngă deosebita ei valoare arheo
logică - documentară, această operă sculpturală este interesantă şi sub acela 
al concepţiei artistice şi de stil În care a fost concepută. Ceea ce îi ridică însă 
În mod deosebit valoarea e,după cum vom relata, subiectul prezentat - un 
gladiator trac - rămînînd, pînă În prezent, un unicat Între celelalte lucrări 
sculpturale, statuete şi reliefuri, din Dacia romană. Ca înfăptuire, ea poate 
fi opera unui meşter local, reprezentînd o lucrare provincială. 

I Istoria României, I, 1960, p. 299, 302. 
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Fig. 1. Gladiatorul văzut din faţă. 
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Fie. 2. Gladiatorul văzut din spate. 
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Elementele care demonstrează că ne aflăm în faţa reprezentării unui gla
diator sînt atributele cu care este înzestrat luptătorul pe care îl înfăţişează. 
Această categorie de luptători din arenele romane - şi ale căror programe 
sîngeroase, atît de gustate În societatea timpului, desfăşurate În circuri şi, mai 
ales, În amfiteatre - erau recrutaţi din prizonieri de război, uneori din scalv1 
şi, mai rar, din cetăţeni liberi, care se dedicau voluntar pregătirii şi susţine
rii jocurilor amfiteatrale ,ludi gladiatorii).2 

Priviţi în general, gladiatorii pot fi împărţiţi în mai multe categorii. 
purtînd diferite denumiri, potrivit cu specificul armelor şi al echipamentu
lui cu care erau Înzestraţi, cu modul de luptă sau cu originea lor etnică. Ast
fel denumirea gladiatores reprezenta noţiunea generică a acestor atleţi, re
tiarii erau posesorii unei plase pe care o aruncau în toiul luptei asupra capu
lui adversarului din arenă, Samnites reprezentau luptătorii îmbrăcaţi În 
echipamentul soldaţilor samniţi, iar Thraces, după cum indică numele. pe 
gladiatorii de origine tracă. Ei sînt astfel menţionaţi de scriitorul Seneca 
(Q.N., IV, 1), bunăoară, după orginea lor etnică şi ca urmare a faptului că 
erau înzestraţi cu aceleaşi arme şi acelaşi echipament specific conaţionalilor 
lor. Acest echipament consta dintr-un pumnal cu lama curbă şi ascuţită 
(sica), un scut caracteristic de formă dreptunghiulară şi cu suprafaţa În
covoiată etc. 

De fapt tracii sînt prezenti relativ timpuriu În arenele romane. Amintiţi 
pentru prima dată de oratorul şi filozoful Cicero, ei apar ca luptători În are
nă Încă din timpul lui Sylla, fiind recrutaţi din cadrul soldaţilor traci care 
au servit În armata lui Mithridates, impunîndu-se curînd priceperea şi cu
rajul lor În cursul jocurilor amfiteatrale.3 Mirmillones formau o altă cate
gorie de gladiatori. Recrutaţi la origine din neamul galilor, purtători ai 
coifului galic şi a: altor atrihute specifice acestui poi:or, ei erau puşi de obicei 
faţă În faţă cu vestiţii luptători traci sau cu retiarii.4 

Din categoriile amintite, ca şi .din altele, cei mai dfotaţi şi mai apreciaţi 
luţt~tori ai arenelor .romane erau Însă, pentru vitejia şi arta jocului, gladia
torii traci şi samniţi. 

Interesant şi demn de menţionat este şi faptul că În Întrecerile amfitea
trale nu erau puşi să lupte gladiatori cu arme .. asemănătoare sau din aceeaşi 
categorie. Şi, la fel, pentru ca Întrecerea să fie clt mai aprigă şi mai ferită de 
anumite considerente şi suspiciuni, nicicînd nu _era pus, pentru a lupta, faţă 
În faţă samnit cu samnit, sau trac cu trac, c:~ J"1părecheaţi din neam sau ca· 
tegorii diferite. ' · 

Fiind profesionişti, de regulă, gladiatorii urmau anumite şcoli conduse 
de instructori iscusiţi (lanistae) şi supuşi unei discipline deosebit de severe. E 
cunoscut:, bunăoară, faptul că începutul celei mai mari răscoale a sclavilor 
din antichitate, din anii 73-71 î.e.n. condusă de Spartacus - trac de origi
ne - a fost marcat de protestele unor sclavi din şcoala de· gladiatori de la 
Capua, împotriva regimului sever ce li se impusese.5 ~n general vorbind Însă, 
se pare că singurul aspect mai fericit pentru luptător era tratamentul pre
mergător performanţelor din arenă, de antrenament, de odihnă chibzuită şi 

2 Daremberig - Saglio, Dictionnaire des antiquites greques et romaines, Baris, 
1913, s.v. GJadiatoir, voL II. col. 1564. 

3 Pauly Wissowa, Real-Encyklopadie der klassischen Altertumswiessenschaft 
(1936), vom. 612, co[ 389-392. 

4 A. Rich, Illustrirtes Worterbuch der Romischen Alterthilmer, Paris - Leip
zig, sub vocibus ; Gladiatores, Mirmillones, Retiarius, Samnis, Secutores, Si
carius, Thrax (Thraex sau Threx), Manica, Sica (vezi pentru fiecare şi ilu!;:
traţiile respective). 

5 Daremberg - Saglio, loc cit., col. 1578. 
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de hrănire specială, Însă nu rareori masa copioasă servită Înaintea intrării p(' 
scenă (libera cena) rămînea ultima masă În viaţa lor.6 

Luptătorul prezentat în această piesă rară înfăţişează, după cum am 
amintit, un gladiator de origine tracă, prevăzut cu arma-i caracteristică, un 
pumnal curb (sica) de forma unui colţ uriaş de mistreţ, apri dentium sicas 
exacuunt, cu care îl compară Plinius (H.N., XVIII, 1), arma naţională a 
traco-dacilor, instrument ofensiv pe cît de eficace pe atît de periculos. Aceas
tă armă era deosebit de potrivită unor lovituri decisive executate de jos În 
sus şi de spintecare. La fel, pentru a-i apăra braţul drept, tracul reprezentat 
poartă, ca de regulă, o apărătoare de braţ (manica) la care se mai adaugă 
subligaculum, o piesă vestimentară fofăşurată În jurul coapselor, susţinută de 
un cordon, piesă existentă, dar mai greu de sesizat În amănunte la această 
sculptură. 

In ce priveşte casca (galea) luptătorilor traci ea putea avea forme destul 
de variate, începînd cu cele prevăzute cu vizor şi pînă la altele În formă de 
calotă simplă cu borurile largi şi fără vizor, cum este cea a tracului de pe 
piesa descrisă aici. 

Odată identificată figura personajului prezentat, ca fiind un gladiator 
de seminţie tracă, prea probabil un dac avînd În vedere aria geografică În 
care s-a descoperit, mai e de subliniat că importanta categorie a gladiatori
lor traci, samniţi sau alţii nu rareori au jucat un oarecare rol şi ca instruc
tori militari, sau ca luptători în mijlocul acestora. După cum s-a arătat mo.
numentul nostru a fost descoperit În hotarul actualului sat Zeicani, În gura 
strîmtorii Porţilor de Fier ale Transilvaniei, acolo unde nu odată s-au în
fruntat dacii cu romanii ; locul de desfăşurare a luptelor de la T apae. 

Existenţa stindardului presupune nu un singur gladiator ci un număr 
oarecare al acestora, care s-au luat la Întrecere cu alţi semeni ai lor, de alte 
ntegorii şi alte naţionalităţi sau cu animale fioroase, În arena amfiteatrelor 
din Dacia, cum ar fi cel de la Vipia Traiana sau În recentul descoperit amfi
teatru militar ( amphitheatrum castrense) de la Micia, localitate care ţinea, 
de fapt, din punct de vedere teritorial de agerul capitalei provinciei. 

Cum fo provincii, de regulă, reprezentaţiile amfiteatrale erau organizate 
sezonier, aceşti atleţi profesionişti ai antichităţii puteau trece temporar prin 
diferite localităţi, care dispuneau de arene destinate unor asemenea spectacole. 

Era clar că această piesă prevăzută, În jumătatea inferioară, cu un man
şon cilindric, forma extremitatea de sus a unui port-stindard (vexillum), 
fiind Întărită În mînerul lung al acestuia cu ajutorul unor cuie bătute în cele 
două orificii prezente În partea de jos a manşonului. 

Fie că e vorba de gladiatori luptători În arenă, fie că avem În vedere po
sibilitatea folosirii lor ca instructori militari etc., piesa rară, găsită fortuit tn 
aria teritorială a Ulpiei Traiana, reprezintă coronamentul unui stindard des
tinat unor gladiatori traco-daci ţrezenţi pe teritoriul capitalei provinciei 
Daciei romane, Vipia Traiana. 

UN GLADIATEUR THRACE-DACE DANS L'ARENE DE L'AMPHITHf::ATRE 
D'ULPIA TRAIANA 

Rf::SUMf:: 

La .p1ece 1arheologlque presentee (fig. 1, 2), en bronze et de l'epoque ro
maline, a ete decouverte noln Iolo de la capitale de Ia provlnce de Dade, au Ileu 
oii Ies historiens ont locallse le champ de bataille de Talpae, connu par Ies lut
tcs acha!"nees que les Daices et les Romains y ont livrees. 

6 Idem, op. ciit. 1593. 
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Le monument represente un gladiateur d'origine thir.ace, pourvu de son 
arme caracteristique, un poignard cmirbe (sica), d'habitude avec un protege-bras 
(mianica), un protege-cuisses (subHga'Culum), un oasque (1ga'1ea) en forme de ca
lotte, etc. 

La piece decrite, munie a sa ,partie inferieure d'una douille {Cylindrique, 
formait l'extremite superieure d'un vexillum, au manche duquel elle etait fixee 
par des clous .battus a travers Ies deux orifices dont est percee la partie infe
rieure de la douille. 

Qu'il ~·agisse de gladilateurs destines aux jeux du drque, ou peut-etrc 
d'elements utilises comme instructeurs tmilitaires ou dans d'autres buts, l'objet 
decouvert sur l'emplacement .du -champ de bataille de Taipae represente le cou
ronnement d'un etendard jappartenant a des (gladiateurs thraces - en )'especc, 
sans doute, ~es - presents sur Je territoire de la capitale de fa .provin.cc de 
Dacie, Uhpia Traiana. 
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